

联系我们 | English | 进入微博



中国考古


[首页](#) [本所概况](#) [现场传真](#) [学术动态](#) [学术研究](#) [创新专栏](#) [重大课题](#) [学术资料](#) [考古人物](#) [考古园地](#) [考古论坛](#) [内网入口](#)

2022年9月16日 10:09 星期五 农历壬寅年(虎) 八月初二 巳时

站内搜索： [信息反馈](#)

当前位置：首页 > 现场传真

[现场传真](#)

贵州赫章可乐遗址首次完成大规模考古勘探

发布时间：2022-06-07 文章出处：中国新闻网 作者：周香馨 周燕玲

贵州省文物考古研究所31日顺利完成了对赫章可乐遗址的野外考古调查勘探工作。这是自1960年对可乐遗址进行第一次考古发掘以来，首次开展全面系统的考古勘探，旨在摸清可乐地下各类文化遗存家底，为可乐大遗址保护和可乐国家考古遗址公园建设提供“考古一张图”。



可乐遗址。 周香馨 摄

可乐遗址位于贵州省毕节市赫章县城西约60公里处，涉及4个村，14个村民组。在遗址9.4平方公里范围内缓坡丘陵地上，分布着大量战国秦汉时期的遗存。本次考古调查勘探面积940万平方米，其中重点勘探面积约756万平方米(遗址核心保护范围)，共发现各类遗迹现象466处。



可乐遗址航拍图。 图片来自贵州省文物考古研究所

“这次钻探耗时3个多月，重点对可乐遗址保护范围进行详细的考古调查勘探，摸清了遗址范围内遗存的分布情况。”贵州省文物考古研究所可乐考古项目现场负责人彭万说，目前田野调查勘探工作已接近尾声，下一步将对前期调查勘探资料进行初步整理，最终形成可乐遗址考古调查勘探报告。

20世纪60年代以来，贵州文物考古工作者在赫章可乐发现了以夜郎文化为主的古墓葬和古遗址，出土了战国秦汉时期的大量文物，其中独特的丧葬形式“套头葬”等引起了考古界、史学界的广泛关注，可乐也被专家誉为贵州“夜郎考古圣地，青铜文化‘殷墟’”。



可乐遗址考古勘探作业。周香馨 摄

根据数十年考古成果表明，可乐遗址很可能是古夜郎国的重要城邑，是汉王朝在古夜郎地区设置的县级行政单位的治所，文化遗存丰富。其中，2000年的发掘成果荣获2001年度“全国十大考古新发现”。鉴于可乐遗址具有特别重大的历史文化价值，2010年10月，被国家文物局列为第一批国家考古遗址公园建设项目。

“可乐遗址是贵州最具代表性的战国秦汉时期遗址，从最初发现到现在已经过去60多年了，进行了多次考古调查、发掘。为推进可乐大遗址保护和可乐国家考古遗址公园建设，我们对可乐遗址内各文物点进行了大面积的详细勘探，为后期的整体规划以及下一步考古发掘、文物保护提供科学依据。”贵州省文物考古研究所副所长张合荣说道。



考古队现场讨论勘探工作。周香馨 摄

张合荣坦言，可乐粮管所遗址被多数考古学家和历史学家认为是汉代城址，但一直没有发现城墙，这次勘探最重要的收获之一就是发现了可能属于城墙性质的夯土墙基，如果今后能证实的话，那可乐遗址将是西汉中央政府在贵州境内设置的最早的、军政合一的行政管理中心所在地，不论学术价值、历史价值还是未来的利用价值都将是巨大的。

(图文转自：中国新闻网)



分享到：



转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京市朝阳区国家体育场北路1号（100101）E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606